# 法律对"变性"的回应

## 课题组

[摘要] 变性, 作为一个新的社会现象, 因我国目前没有与之相对应的法律, 使得对变性 现象的规制产生了困难。一方面,变性主体的权益得不到保护,另一方面,由于法律的空缺 导致相关法律关系的混乱。变性现象的法律规制,首先应从前置条件、变性手术的规范、变 性公民的个人隐私保护三个方面进行规范; 另外, 婚姻法、继承法、刑法等也应作出相应的 变更。

[关键词] 变性; 法律权利; 法律条件; 法律程序 [中图分类号] DF052 [文献标识码] A [文章编号] 1004-0633 (2008) 01-080-04

据报道,我国目前已经有1000余人做了变性 手术,还有大约40万人要求进行手术②。变性人 的出现,不仅对社会传统伦理道德提出了挑战,同 时也对现行法律提出了新的要求。然而,目前我国 法律对于变性问题的规定基本上是空白, 现有的行 政规章的规定也是较随意的。例如公安部与民政部 的行政规章都没有对变性的具体条件进行规定。虽 然变性是个体私权,但是,任何权利的行使必然触 及他人的权利的主张。任何无度的权利都会因滥用 而被限制。变性个体的自我利益,必须服从社会成 员的基本利益,因为"一个人作为共同体一名成员 的利益并不等同于他作为个人的自我利益。这两种 利益不仅不同一,而且还会发生冲突。"[1]因此,变 性公民的人权自由, 必须是在法律规制的范围内才 能得到真正的实现。权利只有在法律的保证下,才 能由应然权利成为实然权利。对此,为了更好地解 决与之相关的问题, 笔者认为, 法律应从以下几方 面对变性行为作出回应。

#### 一、变性手术的法律规范

首先, 变性手术必须设立前置条件。从医学角 度看,要求变性的个体一般都患有性心理障碍。性 心理障碍包括性功能障碍、性身份障碍、性偏好障 碍。其中, 性身份障碍的患者就是通常所说的变性 人, 医学上又称"易性症", 也称易性癖、性别改 变症。[2]然而目前,我国对于能够要求实施变性手 术的对象,并没有作医疗鉴定的规定。笔者认为, 个体要求进行变性手术的前置条件, 应当是具有相 当级别医院所作的医学鉴定。

前面提到的手术对象应当是"易性癖者",但 这个只是医学上的概念,需要临床的诊断与鉴定, 如果仅凭医生的意见判断,则不利于法律的规制。 因此,实施变性手术必须建立和完善三项制度。第 一,对此医学疾患的确诊,需要一个比较细致和利 于操作的技术性规范和标准,以保证患者的利益和 预防来自医生的法律风险。我国目前对此规定几乎

- ① 本文系四川省教育厅人文社科重点研究基地四川性社会学与性教育研究中心资助项目成果。
- ② 关注变性人的社会生存状态, www·sina·com·cn, 2005 年 12 月 25 日

「收稿日期」 2007-11-01

[作者简介]《我国现行法律中性法律的理论与现实盲点研究》课题组 课题组负责人: 傅华, 电子科技大学法律系副教授 课题组成员: 商继政, 电子科技大学法律系副教授;

黄小洵, 电子科技大学法律系讲师;

蒲晓媛, 电子科技大学政治与公共管理学院硕士研究生。

是空白, 标准完全由是医院及医生自己掌握, 没有 通行、可信服的规范化的法律、行政法规及规章标 准。由于变性具有生理、心理以及社会关系的复杂 性, 因此, 相关立法也是属于特别法的范畴, 有的 学者认为,变性标准一般不需要国家以法律的形式 来确认,应当由国家卫生部门会同相关部门、邀请 性心理、内分泌、精神病、泌尿、整形、妇产科和 法律方面的专家组成专门的委员会, 讨论确立我国 易性癖诊断的医学标准。这一方面是对病患的高度 负责,另外也是对即将发生变化之社会关系的高度 重视。(3)第二,由于变性手术涉及变性公民与他人 的各种利害关系, 所以, 笔者建议, 卫生管理机关 必须加强对医院业务范围的管理。应当规定、拥有 变性手术业务的医院必须进行特别批准。这里可以 借鉴《民法通则》中关于公民精神状态鉴定医院的 等级规定,由省会城市或省级三甲医院执行手术, 没有获得相应资质的医院不能进行此类手术,并 且, 变性手术未经卫生部门通过鉴定与公安部门备 案,任何医院不得进行。第三,手术医院必须严格 遵守卫生部制定的《医院工作条例》中的施行手术 的规则。按照《医院工作条例》施行手术的请求报 告制度的规定: 收治涉及法律和政治问题以及有自 杀迹象的病员时, 实行手术前必须由病员家属、或 单位签字同意(体表手术可以不签字),紧急手术 来不及征求家属或机关同意时,可由主治医师签 字, 经科主任或院长, 业务副院长批准执行。也就 是说, 变性手术除必须有医疗鉴定外, 未成年人还 必须具备父母的签字; 成年人必须出示未婚或离婚 证书,否则手术不得进行。

其次,为了加强对变性手术的规范,应该要求有关单位实施变性手术时遵守严格的程序要求,避免有人通过变性逃避法律责任,因为在北京和上海均发现了犯罪嫌疑人通过变性逃避通缉的事例。①因此,法律在调整变性行为时,也应该考虑到这些因素,并采取必要措施加以防范。比如,实施变性手术的医疗单位,应当对提出变性手术申请的当事人办理登记手续,并在卫生行政主管部门备案,并实行档案保留制度。登记备案手续应当注明当事人术前的身份信息,包括姓名、术前性别、肖像、身份证复印件以及家庭成员和主要社会关系等。真实、完整的档案留存资料,一方面保证当事人人事档案的连续性,另一方面,可以为查证犯罪嫌疑人是否是为了逃避刑事责任追究而变性提供依据。一

旦有此类情况发生,实施变性手术的医疗单位有义 务协助相关部门调查。但在另一方面,申请变性手术的当事人,也依法享有隐私权。作为实施变性手术的医疗单位,有义务为变性申请人保守秘密。<sup>②</sup> 因此,医疗单位没有义务要求相关机关对变性申请 人予以审查,也没有义务到有关司法机关或者公安 侦查机关对变性申请和变性手术备案。但是,医院 具有保留变性档案的义务,以备有关机关执法或者 司法需要。医院在司法部门要求其协助调查时,有 义务予以协助,提供涉案嫌疑人的变性手术登记备 案资料。

再次,由于变性属于实施变性公民的个人隐私,根据我国《民法通则》的相关规定,任何个人与组织不得侵犯公民的名誉权,因此,媒体不得随意报道,实施变性手术的医院更不得以广告形式通过媒体播报有关变性人的情况。

#### 二、变性主体的婚姻法继承法义务

我国《婚姻法》和1994年国务院批准民政部 发布的《婚姻登记管理条例》规定,结婚的法定条 件:一是结婚必须男女双方完全自愿;二是必须达 到法定婚龄; 三是必须符合一夫一妻制。可以看 出, 目前我国法律对变性人结婚的权利, 没有做出 肯定的规定,但也没有否定。但笔者认为,为了保 护变性人的权利,应该在法律中明确规定,变性人 同我国其他公民一样,只要符合我国婚姻法规定的 结婚必备条件,与异性自愿登记结婚是其拥有的权 利,任何组织和个人都不得反对和干涉。但是, 《婚姻法》规定了结婚双方的忠诚义务,在法律准 许变性人结婚的同时,应该明确规定,变性人在申 请结婚时,具有向另一方履行告知的义务,使对方 明确知道可能成为配偶的另一方是变性公民,以便 作出是否与其结婚的选择, 否则将侵犯另一方的性 权利以及生育权。当对方在知情的情况下自愿与变 性人结婚, 就应当视其承认婚姻的有效性, 并且放 弃了与变性人生育的权利, 由此产生的风险由自己 承担。从而人们就不会因噎废食地剥夺变性人的婚 姻权,避免纠纷的产生。目前,国外在这方面的研 究尽管参差不一,但对"变性婚姻"的立法确认是 趋势。比利时、加拿大、荷兰、丹麦和瑞典等国规 定,如全面的医疗评价表明,变性手术具有积极的 治疗意义,且被认真而适当地实施,则被认为合 法。因此, 我国法律对变性人的结婚权应有一个明

①"变性"遭遇法律空白,东方新闻网,2007年3月。

② 李绍章 · 变性手术亟待规则介入 www · sunhai · lawtime 2007 年 9 月 17 日 。

确的态度,以回应这样的社会现象,而不是回避。

倘若变性公民在婚前未履行告知义务,其产生的婚姻应当属于无效婚姻,发生的纠纷应当按无效婚姻处理。根据《婚姻法》规定:无效或被撤销的婚姻,自始无效。当事人不具有夫妻的权利和义务。同居期间所得的财产,由当事人双方协议处理;协议不成时,由人民法院根据照顾无过错方的原则判决处理。

以婚姻法的视角,针对男(女)方在婚后进行 的变性手术更需要认真地分析。一方当事人实施变 性手术, 会使得一个家庭中出现了两个女(男)人 的特殊状态,显然,这种婚姻形式与我国的法律规 定不相吻合。因为我国婚姻法认可的是异性之间的 婚姻。针对这个新形势下的新问题,我国民政部在 2002年发布了《关于婚姻当事人一方变性后如何 解除婚姻关系问题的答复》: 变性人的结婚登记合 法有效,解除婚姻关系参照协议离婚处理。由此可 见,民政部对变性人的婚姻采取的是婚姻登记实效 原则,即只要在进行登记的时候符合结婚要件的, 法律就认可该婚姻的效力。至于此后发生的性别转 换,则并不影响婚姻的有效性。根据这一行政规定 的精神,就可能出现一种与我国婚姻制度严重背离 的情况,即同性婚姻乃为有效婚姻。并且,我国婚 姻法对无效婚姻种类的列举并没有设置同性状态。 因此, 笔者认为, 为了规范合法婚姻的条件, 我国 行政部门应当出台相应的行政规定, 制止与《婚姻 法》相违背的情况出现,应当责令已婚公民要求进 行变性手术的,应首先办理离婚手续,以免发生与 《婚姻法》相抵触的违法现象。即如果婚后公民想 要变更自己的性别,他(她)应当先离婚再进行手 术。当然, 法律中仍应该增加婚后变性者在变性前 要向配偶履行告知义务并与之协商离婚事宜、分割 财产与确定子女关系的规定。因为变性手术毕竟改 变了患者的性别(生理性别),夫妻间的权利义务 会发生很大的变化, 无论在心理上还是生理上都会 给对方造成伤害。故履行告知义务,不仅是私法上 的一种附随义务——诚信义务,而且也是向对方及 子女负责, 让对方做出是否与其终结婚姻关系的选 择。[4]

对于变性人与子女关系的认定和继承方面的问题,我国法律中也没有相关规定,导致现实生活中的类似问题不能得到很好地解决。变性公民与子女的关系不能象婚姻关系那样可以解除,因为他们之间是亲子血缘关系,不因变性而解除。这样,使得变性公民和子女的关系复杂化。父母一方变性后对未成年子女的教育,心理,社会认同都会产生极大

的影响。两个"父亲"或者两个"母亲"的家庭状况,对于未成年人的判断力和人格的健康发展也会产生不利影响,并且,在这个过程中未成年人还要承受较大的社会压力。因此,如果变性时子女尚未成年,为了保障未成年子女的健康成长,双方应当签定离婚协议,由未变性一方负责直接抚养未成年人子女,变性一方承担孩子的抚养费,直到其成年或独立生活时为止。在继承方面,婚后变性的公民与原子女有抚养关系的,子女仍然对其拥有赡养权和继承权。

变性公民丧偶后是否对直系姻亲享有继承权, 以及变性后的公民是否享有变性后婚姻中配偶财产 的继承权,有学者认为丧偶的女婿、儿媳虽然对岳 父母或者公婆尽了主要照顾义务的,但他(她)通 过变性手术,已经和另外的人结婚了,这样的近亲 属不可以享有继承权。因为,虽然他(她)尽到了 赡养的义务,但是,由于变性手术使他(她)们改 变了、脱离了原来的婚姻家庭中的身份,他(她) 们也就失去了取得继承权的身份地位和权利。<sup>[5]</sup>

对于变性人与亲属之间的称谓问题,笔者认为 应该尊重意思自治,毕竟家庭领域个人应该有更大 的空间,当事人愿意依照性别改变前的称谓称呼亦 可,或者根据新的性别改变称呼也未尝不可,所 以,法律不宜做强行规定。

#### 三、变性公民身份的行政确认

变性人接受变性手术后,原有的性特征已经基 本消失, 其心理认同性别和自身性别特征已经基本 吻合。这个时候,变性人的自我认同已经完成,困 挠在身体和心理的矛盾已经消失,接下来是寻求社 会认同。而社会认同的必要条件是法律确认。由有 关国家行政机关对其性别予以重新认定, 这是变性 人取得法律上的资格与权利义务的关键。而我国现 行法律对于公民性别更改并没有明文规定。譬如: 变性人向住所地户籍登记机关申请要求变更性别, 是否应予准许,程序和条件是什么,都没有明确。 由于无法可依,各地对于变性后申请性别变更问题 只好逐级上报。在中国首例变性登记的案例中,公 安部曾对四川省公安厅作出答复,"自愿作变性手 术是公民的个人权利,相应户籍等证件更换由当地 公安部门直接办理", 6 另外,根据《公安部三局关 于公民实施变性手术后变更户口登记性别项目有关 问题的批复》(公治[2002]131号精神:对于申请 变更户口登记性别项目的公民, 只要其出具国家指 定医院为其成功实施变性手术的证明,经区、县 (市)级以上公安机关审核后,公安派出所应予以 办理性别项目变更手续。性别项目变更后, 应重新 编制公民身份号码。从这个答复和批复看来,变性 后的性别变更问题似乎不成为一个问题。但是,公 安部的答复是针对特定的、具体的申请作出的回 应,它属于行政法规、规章以外的行政规范性文 件。根据《立法法》的要求, 这样的规范性文件对 涉及公民基本权利的内容进行规定,对它的法律效 力等级和普适性都要打上一个问号。有关公民权利 的确认,应以较高位阶的规范性文件规定为宜。此 外, 变性人如果主张变更性别登记, 行政机关拒绝 受理或拒绝变更, 申请人或与之有利害关系的第三 人以行政机关不作为提起行政诉讼,法院应对这样 的规范性文件做出怎样的评价? 这些都是值得我们 探讨的问题。目前,世界各国在此问题上的做法大 致分为两类,除瑞典外,德国、意大利、荷兰、土 耳其等国已先后制定特别的法令, 规定做变性手术 者在具备了某些医疗及法律方面的条件后,可合法 更改自己的性别; 另外一些国家, 或通过法院判决 (瑞士和法国等),或由"仲裁者"向行政部门寻求 批准 (奥地利等), 变性人方可更改其性别。所以, 笔者认为,为了更好地维护变性人的权利,应该在 法律中明确规定申请变更性别的条件、程序和权利 受到侵害后的救济途径。

变性公民进行性别变更,是取得相应性别权利的前提。因此,应先由法定机关对变性人申请进行审核,审核确定后即在法律上公示申请人的新性别,申请人在取得新性别权利的同时放弃了原性别权利。无公示宣告程序即无新性别权利,过渡期间的性别应以原生理性别为准。当然,在变更登记时,应该有心理学家的心理辅导证明,证明其已经完成心理性别转换,只有这样,有关机关才可以对其新性别确认登记。

### 四、变性在刑法适用上的疑问与分析

变性现象的出现,给传统的刑法理论带来了很

大的挑战。由于我国刑法理论认为强奸罪的对象只 能是女性, 但变性人出现后, 就会遇到这种情况: 一个男性通过变性手术后经登记机关改变了性别身 份,如果遭受强暴,该如何处理?从目前刑法的规 定,变性公民遭受性侵犯后往往无法得到公安、检 察部门的支持而只能要求民事赔偿,这不能不说是 一个缺憾。如果在法律上确认了变性人的性别属 性,却不保护变性人基于该性别取得的权利,那么 这种确认没有任何意义。另外, 现实生活中出现对 变性公民性骚扰的事例,有关部门也没有办法处 理。实际上变性人遭受性侵害后所受到的屈辱和精 神伤害与女性无异。因此, 遭受性侵犯后应当按照 所更改的性别处理。另外, 我国刑法中涉及卖浮的 罪名以及其他以女(男)性为犯罪主体或犯罪对象 的罪名, 其成立要件都会受到挑战。针对变性现象 的产生, 刑法也必须做出积极的回应, 以免出现法 律的缺失。

变性现象的出现,对现行法律的诸多内容提出 了新的要求,比如《劳动法》中对女性劳动者的相 关权利规定对变性人如何落实, 在刑事诉讼程序 中,对犯罪嫌疑人的通缉与侦查如何进行?公安政 策中的"两怀妇女"如何判断?户籍管理、服兵役 等方面也会在性别识别上遇到相应问题。总而言 之, 凡是涉及到人之性别的领域, 均会因变性发生 相关变化。变性公民在当今社会已成为一个不容忽 视的群体。一方面,由于众人在多方面的不认可, 他们在现代社会依然忍受着巨大的心理和舆论压 力,为了维护他们的利益,我们应该给予他们一个 宽松的社会环境, 尊重他们的选择, 维护他们的权 益, 反对歧视, 使得这部分人能够真正融入这个开 放和宽容的社会。另一方面, 我们也应该知道, 任 何权利的行使都必须在法律规定的范围内,没有法 律限制的自由不可能是真正的自由。因此,变性公 民的行为也必须受到法律的约束,在法律规制下, 这一特殊群体的权利才能得到真正的回归。

#### 【参考文献】

- [1] [英] 米尔恩·人的权利与人的多样性——人权哲学 [M] ·中国大百科全书出版社 ·49·
- [2] 王祖承·精神病学 [M]·人民卫生出版社, 2002.
- [3] 高建伟·变性人法律问题初探[J]·中国卫生法制,2005,(5)。
- [4] 徐忠华,杨柳·论变性人的法律地位及权利救济[J]·广西政法管理干部学院学报,2007,(2).
- [5] 陆利平, 陈焕然. 变性手术立法刍议 [J]. 科技与法律, 2002. (1).
- [6] 李政.身份证"男"变"女"全国首例变性女变证惊动公安部[N].天府早报,2000-04-20.

(本文责任编辑 谢莲碧)